

聚焦APEC 2023年 五場部長會議主席聲明

APEC研究中心摘譯



經濟部王美花部長（右）率團參與第13屆APEC能源部長會議。（圖／APEC官網）

第 13 屆 APEC 能源部長會議主席聲明重點摘譯

加強採用再生能源及其技術：我們將繼續追求APEC的新目標以持續加強採用新能源與再生能源、平衡容量與備用容量以及其他清潔能源技術，包括零排放與低排放技術生產的氫氣，以及其衍生物如氨氣。

支持能源轉型：我們承認能源轉型將通過各種途徑推行，其反映了各經濟體情況之間的巨大差異。對此，我們目標透過(1)促進能源安全、(2)確保人人獲得可負擔、可靠、永續且現代之能源以及(3)韌性的能源系統，以支持能源轉型；具體而言可透過促進合作的方式，包括以共同商定的條件自願分享新興及現有技術、能力建設、透明且互可操作的監管架構，以及交流最佳實踐與經驗。

改善能源獲取：我們重申致力改善使人人獲得可負擔、可靠、永續且現代之能源，並認識到確保此種獲取是人類的基本需求，包括婦女、原住民、殘疾人士以及偏遠與農村地區人民等經濟潛力未開發之群體。我們聲明加速能源獲取相當重要，以加強能源安全，並促進強勁、衡平、安全、永續且包容之成長，特別是能源獲取問題嚴重的經濟體；也認識到能源獲取對中小微型企業非常重要。

增加獲取清潔能源及其技術：我們承認需要透過以下方法增加獲取清潔能源技術：(1)消除部署清潔能源的非必要障礙；(2)加強投資以加速早期創新；(3)促進以共同商定的條件自願轉讓技術；(4)擴

大相關人力與製造計畫之投資；以及(5)進一步降低生產成本。此外，我們也認識到加強區域互連以增加獲取清潔能源非常重要。我們強調迫切需要開展國際合作，以保護關鍵能源基礎建設並增強其應對氣候變遷、自然災害及其他威脅的韌性。

制定公正能源轉型倡議：我們責成能源工作小組制定公正能源轉型倡議，其制訂將由APEC經濟體的共識所決定。該倡議將根據各經濟體國內情況，促進加速其各自的能源轉型；這與本次能源部長會議採認的《不具拘束力之APEC合作公正能源轉型原則》大體一致。我們將在追求環境、經濟與社會之積極成果的同時，也考慮到國內定義的經濟成長優先事項；以平衡且包容的方式吸引勞動力、私部門企業與投資者以及社區；認識到體面工作和優質就業對於任何能源轉型議程至關重要；最後，支持人人共享繁榮，包括經濟潛力未開發之群體包括中小微型企業、婦女以及原住民等。

電力由無碳及碳中和來源發電：我們注意到APEC有望實現並超越其當前目標：2030年之前將再生能源從2010年的水平增加一倍，以及2035年之前將能源強度從2005年的水平降低45%。APEC經濟體將根據其各自不同情況，包括透過其現有目標或政策措施，為電力行業之新的集體願望目標做出貢獻：2035年之前將APEC地區70%的電力由無碳及碳中和來源發電；同時也盡一切努力在這個時間範圍內超越此目標。為了推進此目標，APEC經濟體將自願以單獨或集體之努力將可變與波動電源集成到電網，並提高電網可靠性。

減少化石能源行業的甲烷排放量：為了改善能源安全與供應，APEC經濟體致力實現各自宣布的承諾，以在2030年之前將化石能源行業的甲烷排放量比2020年的水平至少減少50%；同時也盡一切共同努力在這個時間範圍內超過此水平，包括努力減少燃燒和排氣、石油和天然氣行業定期檢測洩漏和維修，以及減少煤炭行業的溫室氣體排放。



衛生福利部薛瑞元部長（左）率團參與第13屆APEC衛生與經濟高階會議。（圖/APEC官網）

第 13 屆 APEC 衛生與經濟高階會議主席聲明重點摘譯

韌性的衛生系統與衛生安全：我們承認韌性的衛生系統係平衡且永續之衛生的重要組成部分。我們認識到需要加大力度應對當今衛生系統所面臨的挑戰，包括氣候變遷、極端天氣和自然災害。我們也認識到應透過加強投資衛生安全，使世界為未來的流行病和其他衛生威脅做好更充分的準備。因此我們認識到WHASS A2(5)所決定的努力相當重要—即制定一項關於大流行預防、準備和應對的新國際文書，並加強2005年的國際衛生條例。

加強醫療供應鏈：我們強調，需要繼續努力促進平衡地獲得安全、有效、有品質保證且可負擔之疫苗、治療方法及診斷方法；針對COVID-19進行廣泛的免疫接種作為全球公共財；以及加強醫療供應鏈的韌性與永續性。我們支持加強供應鏈連通性、最後一哩運送，並盡量減少供應鏈中斷。我們鼓勵培育開放、安全且韌性的醫療供應鏈。

強化初級醫療照護：我們討論了強韌的初級醫療照護在應對COVID-19及其他方面的重要作用 and 貢獻。我們也討論了強化初級醫療照護在流行病準備上的機會，包括透過數位健康、免疫計畫以及強化醫療照護人員。我們認識到初級醫療照護對於實現全民健康覆蓋非常重要。

數位健康的機會與挑戰：我們重申，包括數位健康在內的創新舉措對於加強大流行病預防和實現全民健康覆蓋至關重要。我們注意到衛生部門內的創新與數位經濟之加速，以及這些進步如何讓偏遠地區和弱勢群體更公平地獲得醫療照護服務。除了數位健康應用、遠距醫療服務以及數位技術快速增長，我們也討論了數位經濟中衛生數據隱私與安全的重要性。

照護工作與性別平等：我們承認COVID-19造成了不成比例的影響，包括婦女和女童遭暴力侵害之風險因素增加；以及照護工作分配不均，其為性別平等與婦女公平參與經濟和社會之障礙。我們進一步指出，加強照護基礎建設和支持照護提供者對於醫療照護與衛生系統非常關鍵，因為不論有償與無償的照護工作對我們經濟和社會健康運轉至關重要。



農業部陳吉仲部長（右）率團參與2023年APEC糧食安全部長會議。（圖/APEC官網）

2023年APEC糧食安全部長會議主席聲明重點摘譯

提倡科學與透明度並推動多邊貿易體系：我們理解科學和透明度在政策和法規制定中相當重要，並同意它們適用於有關農糧體系永續發展、環境與氣候承諾以及貿易之區域對話。我們還認識到國際貿易對於實現糧食安全至關重要，而維持糧食供應鏈對於確保糧食的可及性與可負擔性非常關鍵。為

了區域糧食安全與營養，我們致力推動以世界貿易組織為核心，且基於規則、非歧視、開放、公正、包容、公平且透明的多邊貿易體系，以促進永續且包容之成長、增強市場可預測性並儘量減少市場扭曲，以及增強企業之信心。我們仍致力於WTO第12屆部長會議的《緊急因應糧食危機部長宣言》中概述的WTO糧食安全工作計畫。

包容、韌性且永續之農糧體系：我們重申，經濟潛力未開發之群體包括小農、中小微型企業、婦女、青年、原住民、殘疾人士以及偏遠與農村地區人民等，是推進包容、韌性且永續之農糧體系的關鍵。我們注意到提高這些群體的知識非常重要，因為他們可以為實現永續農糧體系做出貢獻。我們共同渴望透過對氣候變遷挑戰的永續行動，特別是在氣候減緩、適應及韌性方面，確保自然環境的管理並提高我們農糧體系的韌性。

推動因地制宜之永續農業實踐：我們強調提高農業生產力以及推動因地制宜之永續農業實踐，對於確保糧食安全以及使我們的工作與2030年永續發展議程保持一致至關重要。我們將支持使用因地制宜之永續農業實踐，並促進農業投入和資源（例如土壤、水和肥料）的有效和適當利用。

全球糧食安全：我們仍然關切全球糧食安全形勢，而回顧糧食不安全和營養不良的根源是貧困、日益嚴重的不平等以及缺乏獲得資源和賺取收入之機會。COVID-19大流行的長期效應繼續影響全球糧食供應鏈、生計以及糧食價格，導致勞動力短缺並使貿易和商業活動放緩，以及加劇了不平等。氣候變遷增加了整個供應鏈利害關係人面臨的挑戰，導致產量不可預測。這些衝擊不僅進一步造成歷史新高的成本，而且造成了糧食和肥料的價格波動和供應中斷；這進一步使處於弱勢的個人／群體，特別是在發展中經濟體，處於不利地位。幾乎所有APEC部長對俄羅斯單方面退出黑海穀物協議的決定表達遺憾，呼籲俄羅斯立即改變決定、重返談判，延長並全面實施該協議；同時強調讓糧食繼續送到最需要的人手中非常重要。



行政院羅秉成政務委員（右）率團參與2023年APEC婦女經濟論壇。（圖／APEC官網）

2023年APEC婦女經濟論壇主席聲明重點摘譯

建設照護基礎設施：各個年齡層的婦女和女孩仍承擔著不成比例的有酬及無酬照護工作。我們承諾制定照護政策並提升對照護基礎設施的投資，識別照護工作的價值，減少且重新分配照護工作責任，包括透過具包容、有彈性和安全的工作安排，來支持婦女的經濟參與和婦女與女孩的教育。我們承諾積極引導男性和男孩平等地承擔無酬照護和家事工作的責任，並鼓勵、支持工作與生活平衡與共同責任。為了使工作更加安全和平等，我們將解決女性照護勞動人口／提供者，在自己家中、他人家中，或是其他場所，所面臨的性別暴力問題，其中大多數是婦女，並且往往是移民。

消弭性別數位落差：鑑於COVID-19加劇性別數位落差和科學、科技、工程和數學(STEM)領域對人才的迫切需求，包括在設計與發展新興及未來科技領域的女性，我們認識到在各年齡層的婦女和女性，尤其是居住於偏遠和農村地區者，由於經濟負擔能力和科技近用等障礙，面臨來自數位平臺和數位經濟的挑戰。我們支持更強有力的性別回應政策改革，以解決性別數位落差問題，並注意到公私合作夥伴關係和協作是消弭數位包容障礙、預防和應對針對婦女和女孩的性別暴力（包含線上）的重要途徑，從科技近用和技能開始，包括能力建構和職

業訓練活動、資本與市場。我們承諾開發工具，以消弭數位性別落差，並促進數位科技的安全使用，同時加強數位素養和技能，以充分參與數位經濟。我們還重申致力於為所有婦女和女孩創造平等機會和指導，使她們能夠在STEM領域獲得高薪、高品質的工作和領導職位。

推動性別平等以應對氣候變遷：基於《生物、循環及綠色(BCG)經濟曼谷目標》，我們認識到氣候變遷對推動性別平等的努力所產生的影響。我們希望採取行動應對氣候變遷，包括減少災害風險時，確保考慮到所有婦女和女孩，包括適當情況下的原住民婦女、小島經濟體中的婦女以及處於脆弱地位的婦女。我們承認全球範圍內婦女和女孩在與永續綠色和藍色經濟相關的STEM領域中的代表性不足。我們致力於讓各年齡層的婦女和女孩接受教育和指導，讓婦女參與領導力培訓、技能再造、技能提升和招聘，並保持她們在永續綠色和藍色經濟中的地位。此外，我們承諾賦予多元背景的婦女和女孩，在加速氣候行動、獲得平等的公共和私人研發機會、強化融資和技術支持的獲取途徑、尋求創業機會，以及參與和領導藍色和綠色經濟領域等，有助於實現公正的能源轉型。

促進全球價值鏈的性別平等：我們確認致力於通過增加對資本和市場的獲取來促進婦女的充分經濟賦權。與中小企業(SME)部長一起，我們將促進公私合作，幫助由女性擁有、領導和管理的企業，通過擴大對全球價值鏈的獲取來變得更具韌性和競爭力。我們的目標是認識到，數位基礎設施和寬頻普及的重要性，以及數位素養和對婦女的技能培訓和女孩的教育，以加速數位工具和技術的使用，通過跨境電子商務將女性擁有、領導和管理的企業與國際客戶互相連接。

實施結構性改革提升性別平等：我們針對性別預算進行了討論，認識到酌情將性別分析應用於規劃和國內預算的重要性，以確保在所有經濟領域都關注性別平等。我們強調實施結構性改革的重要性，包括採納、強化和執行能夠改善性別平等、促

進來自多元背景的婦女，在全球和在地市場上的經濟賦權和能力的法律和性別回應政策，以及消除阻礙婦女就業和創業的歧視性法律和政策。我們再次承諾積極鼓勵防止和應對工作場所性別暴力和歧視的倡議和策略，包括透過制定或強化法律、政策和法規的實施。



經濟部陳正祺政務次長（左）率團參與2023年APEC中小企業部長會議。（圖／APEC官網）

第 29 屆 APEC 中小企業部長會議主席聲明重點摘譯

驅動韌性與包容性成長：我們歡迎各經濟體採取實際措施，全面和加速執行與韌性和包容性成長有關的APEC政策目標，包括全面和加速執行《拉塞雷納婦女與包容性成長路徑圖》。美國召集了高階婦女與經濟政策對話和中小企業部長聯席會議，突顯了女性與微中小企業的交集，推動更加永續和包容性的經濟成長，並成為促進那些尚未充分開發經濟潛力群體的經濟利益的示範。我們也認識到正在進行適當的支持原住民企業的活動。

微中小企業數位科技應用：我們歡迎APEC數位月，並將繼續努力通過採用數位工具、科技和技能，參與全球價值鏈、跨境電子商務和數位貿易，使微中小企業能夠在全球市場中發展。我們認知合作促進數據流通和加強數位貿易中消費者和企業的信任的重要性。我們鼓勵APEC經濟體與商業支持

組織和學術機構合作，繼續制定政策、科技解決方案和能力建構措施，解決微中小企業在進行數位化貿易時面臨的關鍵障礙，包括與性別平等相關的障礙。我們鼓勵開發易於使用和經濟實惠的產品與解決方案，幫助微中小企業加速數位轉型，包括數位與商業技能計畫，考量微中小企業與大型企業在採用數位科技方面存在的差距，建構並促進一個有利環境，以確保沒有人被遺漏。

納入微中小企業於全球價值鏈中：我們認識到有必要將微中小企業納入供應鏈和全球價值鏈中。隨著全球供應鏈持續受到阻斷，我們歡迎APEC持續通過識別和解決瓶頸，來強化供應鏈連結。我們認識到微中小企業參與國際市場和全球價值鏈可能為解決供應鏈瓶頸、脆弱性和短缺提供解決方案。這為微中小企業提供了重大的機會，我們歡迎建構微中小企業的能力，使其能夠融入全球價值鏈中實現成長。我們認為這是促進有韌性和包容性的全球價值鏈，以及為微中小企業（包括女性擁有的微中小企業）創造經濟機會的重要途徑。

加強微中小企業綠色轉型：我們尋求採取有意義的步驟，實施《BCG經濟曼谷目標》。我們呼籲APEC經濟體和利害關係人（包括私部門），如同《APEC綠色、永續和創新微中小企業策略》中所概述之加強微中小企業的綠色轉型，以及培育未來綠色職業。我們認識到微中小企業，包括女性擁有或領導的企業，可以通過採納綠色實踐並為全球市場開發創新的科技，為綠色轉型做出重大貢獻，並提升競爭力。

提倡微中小企業商業道德行為：我們承認微中小企業在經營全球市場時，面臨的風險與挑戰，我們將繼續努力將政府與企業之間的互動中，將透明度與負責任的商業道德行為擺於優先地位。我們鼓勵APEC經濟體加強多方利害關係人的合作，促進負責任的商業行為，正如「APEC太子城願景2040」所述，並且與《APEC微中小企業商業道德倡議－2025願景》所例。■